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BIBLIOTECA PAROHIALĂ 
Delectează-te cu o carte nouă!  

Citeşte şi informează-te ! 
Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziţie o 
gamă largă de cărţi religioase şi de cultură generală.  Program de funcţionare: Duminica, între orele 11.00-12.00,  

LA CĂSUŢA FILANTROPICĂ 
Persoane de contact: 

∗Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,   
 petite_sourire@yahoo.com 

∗Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,   
  irina_danila93@yahoo.com 

Puteţi direcţiona 2% din 
impozitul pe venitul dvs. 

pentru lucrările şi 
activităţile pe care le susţine  
PAROHIA “TOMA COZMA”  

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:  
•   Numele Asociaţiei:  PAROHIA “TOMA COZMA” 
•  CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 
•   Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450  
•ATENŢIE: La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210— “Fişa fiscală”, care se obţine de la angajator.  DETALII şi INFORMAŢII: 
•Oficiul Parohial, tel: 0741 706 602, 0761 621 994  
•Direct la Pangarul bisericii 

 Parohia “TOMA COZMA”  vă este un partener credibil ! 

Programul liturgic în această săptămână 
   

♦Astăzi, duminică, 3 martie, ora 8.00, Utrenia şi 
Sfânta Liturghie  

Preoţi slujitori:  
- Pr. Paroh Mihai Mărgineanu  
- Pr. II Iustinian Ionuţ Răduc     
Ipodiaconi: Tudor Badea, Rareş Neagu, Bogdan 

Albu, Iustin-Mihnea Miron 
Asistenţi liturgici: Paul Sârbu, Alexandru Nazarie 
♦Tot astăzi, duminică, 3 martie, ora 18.00, 

Paraclisul Maicii Domnului  
Îndemnăm pe cât mai mulţi dintre creştinii noştri 

şi apelăm mai cu seamă la tineri să participe la această 
rânduială de rugăciune foarte folositoare pentru zidirea 
noastră sufletească, dar şi pentru o mai cuprinzătoare 
înţelegere a vieţii personale şi a sporirii noastre duhovniceşti 
şi a împlinirii noastre în cadrul social şi familial.  

Acest Paraclis se recomandă a fi citit şi de către 
fiecare creştin, în cadrul rugăciunii personale, în momente 
de întristare a sufletului şi la vreme de nevoie.  

♦Marţi, 5 martie, ora 18.00 – Acatistul Sfintei Mari 
Muceniţe Ecaterina,  foarte folositor pentru cei care 
studiază, sau sunt în examene. 

♦Vineri, 8 martie, ora 18.00 – Slujba Vecerniei întru 
cinstirea Sfinţilor 40 de Mucenici  

♦Sâmbătă, 9 martie:  
- ora 7.00, Sfânta Liturghie întru cinstirea Sfinţilor 
Mucenici din Sevastia (Moşii de iarnă)  

Ipodiaconi: Ştefan Ichim, Dragoş Mario Urmă, 
Alexandru Adomnicăi, Teodor Drăgulănescu 

Asistenţi liturgici: Radu Macsimov, Teodor 
Macsimov   
- ora 18.00, Slujba Vecerniei   
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Duminica Fiului risipitor 
Evanghelia duminicii  Pilda Fiului risipitor (Luca XV, 11-32)  11. Şi a zis: Un om avea doi fii. 12. Şi a zis cel mai tânăr dintre ei tatălui său: Tată, dă-mi partea ce mi se cuvine din avere. Şi el le-a împărţit averea. 13. Şi nu după multe zile, adunând toate, fiul cel mai tânăr s-a dus într-o ţară depărtată şi acolo şi-a risipit averea, trăind în desfrânări. 14. Şi după ce a cheltuit totul, s-a făcut foamete mare în ţara aceea, şi el a început să ducă lipsă. 15. Şi ducându-se, s-a alipit el de unul din locuitorii acelei ţări, şi acesta l-a trimis la ţarinile sale să păzească porcii.  16. Şi dorea mult să-şi sature pântecele din roşcovele pe care le mâncau porcii, însă nimeni nu-i dădea. 17. Dar, venindu-şi în sine, a zis: câţi argaţi ai tatălui meu sunt îndestulaţi de pâine, iar eu pier aici de foame ! 18. Sculându-mă, mă voi duce la tatăl meu şi-i voi spune: Tată, am greşit la cer şi înaintea ta; 19. Nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Fă-mă ca pe unul din argaţii tăi. 20. Şi, sculându-se, a venit la tatăl său. Şi încă departe fiind el, l-a văzut tatăl său şi i s-a făcut milă   şi, alergând, a căzut pe grumazul lui şi l-a sărutat. 21. Şi i-a zis fiul: Tată, am greşit la cer şi înaintea ta şi nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. 22. Şi a zis tatăl către slugile sale: Aduceţi degrabă haina lui cea dintâi şi-l îmbrăcaţi şi daţi inel în mâna lui şi încălţăminte în picioarele lui; 23. Şi aduceţi viţelul cel îngrăşat şi-l înjunghiaţi şi, mâncând, să ne veselim; 24. Căci acest fiu al meu mort era şi a înviat, pierdut era şi s-a aflat. Şi au început să se veselească. 25. Iar fiul cel mare era la ţarină. Şi când a venit şi s-a apropiat de casă, a auzit cântece şi jocuri. 26. Şi, chemând la sine pe una dintre slugi, a întrebat ce înseamnă acestea. 27. Iar ea i-a spus: Fratele tău a venit, şi tatăl tău a înjunghiat viţelul cel îngrăşat, pentru că l-a primit sănătos. 28. Şi el s-a mâniat şi nu voia să intre; dar tatăl lui, ieşind, îl ruga. 29. Însă el, răspunzând, a zi tatălui său: Iată de atâţia ani îţi slujesc şi niciodată n-am călcat porunca ta. Şi mie niciodată nu mi-ai dat un ied, ca să mă veselesc cu prietenii mei. 30. Dar când a venit acest fiu al tău, care ţi-a mâncat averea cu desfrânatele, ai înjunghiat pentru el viţelul cel îngrăşat. 31. Tatăl însă i-a zis: fiule, tu totdeauna eşti cu mine şi toate ale mele ale tale sunt. 32. Trebuia însă să ne veselim şi să ne bucurăm. Căci fratele tău acesta mort era şi a înviat, pierdut era şi s-a aflat. 

 

 Sâmbătă, 9 martie, Biserica Ortodoxă cinsteşte şi Moşii de iarnă. Trebuie observat că aceste zile având caracter special de pomenire pentru cei răposaţi sunt rânduite înainte de începutul Postului. Moşii de iarnă înainte de Postul Mare, Moşii de vară înainte de începutul Sfinţilor Apostoli, iar Moşii de toamnă înainte de Postul Naşterii Domnului.   Au în vedere aceste amplasări ale sărbătorilor înainte de Post faptul că perioada de postire nu trebuie să comporte doar un caracter restrictiv, în sensul opririi de la anumite alimente, ci trebuie să aibă şi un sens constructiv pentru cei din jurul nostru prin înmulţirea faptelor de milostenie. Şi între faptele de milostenie pe care le facem, motivul cel mai solid îl constituie grija faţă de cei răposaţi. Atunci când în numele unui răposat oferi cuiva ceva, noi ştim, în conformitate cu Tradiţia noastră bisericească, că acest gest al nostru de fapt, nu s-a adresat omului care l-a primit, ci a avut în vedere pe cel pe care l-am pomenit.   Slujbele de pomenire care vor fi continuate în Postul Mare, încep de sâmbătă, 16 martie.  Aceasta pentru că Slujba de pomenire din Joia Patimilor a fost transferată în această zi de sâmbătă, 16 martie, astfel încât să avem pomeniri în toate Sâmbetele din perioada Triodului, fără a mai stânjeni programul liturgic din Săptămâna Patimilor Domnului.  Pentru înscrierea pomelnicelor pentru morţi, vă rugăm a vă adresa părintelui, în afara slujbelor, având în vedere programul duhovnicesc şi liturgic extrem de încărcat din această perioadă.  

Luni, 9 martie: Sf. 40 de Mucenici din Sevastia  

 
Grafică realizată de Roxana-Elena Ichim 

Grafică realizată de Radu Macsimov 
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Lacul Sevastiei - Biserica mărturisirii ! 
 

Sărbătoarea Sfinţilor 40 de Mucenici se bucură de 
o popularitate aparte, deşi este notată în calendar doar cu 
cruce neagră. Despre Sfinţii Mucenici care au pătimit în 
Iezerul (lacul) din Sevastia avem informaţii din Scrierile 
aghiografice. Erau cu toţii tineri, ostaşi, foarte curajoşi şi 
credincioşi împăratului. În acelaşi timp, erau creştini 
într-o vreme în care creştinismul era considerat un 
duşman al Imperiului, pentru că punea mai presus de 
împăratul roman pe Împăratul Hristos.  

Nici împăraţii romani şi nici mai marii cetăţilor şi 
nici conducătorii de oşti nu au putut înţelege faptul că 
fidelitatea faţă de împărat şi faţă de autoritatea romană 
nu era cu nimic pusă la îndoială atunci când cel 
credincios se închina lui Hristos, Împăratul Cerurilor. 
Pentru că în Hristos era un alt fel de supunere şi un alt 
mod de a te manifesta. De aceea, urmând ordinele 
imperiale, guvernatorii cetăţilor căutau să elimine prin 
persecutare şi prin ucidere pe toţi cei care cinsteau pe 
Hristos ca pe un împărat al cerului şi al pământului. O 
astfel de persecuţie a fost declanşată în timpul 
împăratului Liciniu de guvernatorul Agricola al 
Armeniei, dar în cetatea Sevastiei, un grup de 40 tineri 
ostași îşi mărturisesc cu mult curaj credinţa, fără a se 
teme de represalii.  

Numărul acesta de 40 este un număr simbolic, 
care de fapt marchează transformarea noastră, 
schimbarea noastră. Se întâlneşte acest număr după ce 
femeia însărcinată a născut, astfel încât cele 40 de zile  
„de curățire” îi aduc transformarea ei din femeie 
însărcinată înapoi în femeie. De asemenea, numărul de 
40 îl avem în minte atunci când cineva pleacă din lumea 
aceasta şi ştim că după 40 de zile trebuie să îi facem 
pomenire. Această asociere a numărului de 40 
marchează de fapt transformarea corpului înapoi în 
pământ, întoarcere spre starea primordială, tot aşa cum, 
Dumnezeu în cele 40 zile prin tablele legii pe care le-a 
dat poporului Israel, le-a oferit posibilitatea întoarcerii, a 
transformării lor de la starea de păcat în starea adamică 
dinainte de păcat. Acesta era rostul legii: îndreptarea 
omului.  

Noi avem această călătorie a postului, tot de 40 
de zile, care, în mod necesar, trebuie să aibă ca rezultat  
transformarea, întoarcerea noastră spre starea de 
bunătate pe care am avut-o la început. Mereu suntem 
chemaţi să privim înapoi spre început, spre starea de 
bunătate pe care am abandonat-o şi ne-am dedat 
păcatului.  

Numărul celor 40 de mucenici aşadar, este un 
număr simbolic care ne pune în faţă faptul că fiecare 
dintre cei care au pătimit pot fi asociaţi uneia dintre 
zilele postului. Fiecare a strălucit prin credinţă, fiecare a 
strălucit prin fidelitate faţă de Hristos, prin curajul 
mărturisirii şi iată, fiecare dintre ei ne oferă câte o pildă 
pentru fiecare zi a postului. Pentru acest motiv, 
sărbătoarea Sfinţilor 40 de mucenici are un nume 

generic, nu îi pomenim pe sfinți cu numele, ci doar cu 
numărul.  

Cinstirea Sfinţilor 40 de Mucenici ne pune aşadar 
în faţă curajul mărturisirii şi mai cu seamă vitejia cu care 
suntem chemaţi să luptăm şi noi cu răul din noi înşine. 
Una dintre cântările ce se intonează în ziua Sfinților 40 
de Mucenici chiar surprinde acest aspect atât de 
important pentru noi: ei, care s-au dovedit ostaşi curajoşi 
în lupta cu duşmanii, prin faptul că au acceptat solidari 
pătimirea, s-au arătat la fel de curajoşi și în lupta cu 
duşmanul din ei înşişi.  

Să stai o noapte întreagă în apă îngheţată, să ştii 
că puţin câte puţin te lasă puterile şi te sfârşeşti, pentru 
ce ? Pentru că nu vrei să renunţi la un crez al tău - 
aceasta este o mare luptă cu tine însuți. Verdictul pentru 
pătimirea lor, dat de acel guvernator Agricola, ar fi 
încetat imediat ce s-ar fi lepădat de credința în Hristos. 
Astfel ducerea la îndeplinire a martiriului nu a mai 
revenit călăilor, ci fiecare pentru sine însuși a avut de 
ales între oprirea chinuirii cumplite în apa cea înghețată 
și mărturisirea până la capăt a credinței. Ei singuri şi-au 
dat verdictul unei ascultări necondiţionate faţă de 
Dumnezeu şi a unei credinţe nestrămutate în Hristos.  

Prin aceasta sunt strălucitori Sfinţii 40 de 
Mucenici: prin curaj, precum şi prin spiritul de unitate de 
a fi împreună. Transformaseră Lacul Sevastiei într-o 
Biserică, ei acolo cântau şi se rugau spre uimirea celor 
care îi păzeau de pe mal. Numai o astfel de stare de 
simţire a împărăţiei lui Dumnezeu te poate face atât de 
statornic în credinţă. Întrucât credinţa ne ajută să ne 
apropiem de Împărăţia lui Dumnezeu, să cunoaştem pe 
Dumnezeu, să percepem cele pe care în mod firesc nu le 
percepem, dar credinţa întotdeauna se alimentează din 
trăirea ei autentică.    

Pr. Mihai Mărgineanu    

Sărbătoriții săptămânii 
 
♦ Ziua de miercuri, 6 martie, este un fericit popas aniversar pentru domnul Ing. Constantin Chirilă, Primar al Comunei Prisacani şi prieten al parohiei noastre, prilej cu care dorim să îi urăm multă sănătate, bucurii şi împliniri în toate activităţile pe care le întreprinde.    
♦ Dorim apoi să îl felicităm pentru ziua aniversară de joi, 7 martie, pe Vlad Sălceanu, tânăr activ al parohiei noastre.  
♦De asemenea, dorim să le mulţumim şi le transmitem urări de felicitare susţinătorilor parohiei noastre care îşi serbează ziua de naştere în cursul acestei săptămâni: domnul Ghiocel Costinescu (4 martie), domnul Lucian Tănase şi Octavian Lupuşoru (6 martie), doamna Anca Fasolă (7 martie)  
♦ Cu prilejul Zilei de 8 martie, le dorim tuturor mamelor din parohia noastră, enoriaşelor, colaboratoarelor şi prietenelor parohiei noastre multă sănătate, frumoase împliniri şi bucurii, alături de cei dragi și rugăm pe Bunul Dumnezeu să le dăruiască o primăvară senină, avându-le pe fiecare în paza Sa !   La mulţi ani!   
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     Nr. 524 
Mucenicia, martiriul – doar odinioară ? 

   Auzim adeseori în limbajul curent cuvinte precum „mucenic” sau „martir”. Deși ambii termeni se referă la cei care, supuși la chinuri groaznice, uneori de neimaginat, nu au renunțat la Hristos, la credința adevărată, totuși interpretarea etimologică a celor doi termeni pare a-i înfățișa nu ca sinonime, ci complementare. Termenul de mucenic, provenit din slavonescul mončinikú, care derivă din monka (muncă) pare a pune accent pe „muncirea”, chinuirea pe care aceștia au răbdat-o în numele credinței, și consemnată în scrierile hagiografice. Martirul (în greceşte: µάρτυς, 
mártys, = martor) pare a pune accent mai degrabă pe „mărturia”, mărturisirea credinței, chiar dacă pentru aceasta, respectiva persoană a îndurat persecuţia şi moartea prin violență.  În creştinism, termenul martir a fost folosit iniţial pentru toți cei care aduceau mărturie verbală sau scrisă despre Cuvântul Domnului. Cum însă mărturia lor era respinsă sau pusă sub interdicție de autoritățile civile sau religioase ale vremii, mulţi au plătit cu viaţa adevărul pe care-l mărturiseau, astfel încât, cu trecerea timpului, termenul de martir a dobândit semnificaţia actuală. Martiriul și mucenicia trebuie înțelese ca o jertfire de sine pentru credința creștină, pentru moralitatea vieții creștine, sau pentru corectitudinea credinței, pentru credința cea dreaptă. Pentru a se putea vorbi de martiriu creștin, atunci când ne referim la chinuirea unui om,  în general, sunt necesare trei elemente: 

1. Neclintirea în credință, exprimată în mod 
liber. Martiriul nu înseamnă sinucidere, ci hotărârea nestrămutată, chiar cu prețul vieții, de a nu abandona credința, iubirea față de Hristos fiind copleșitoare în raport cu violența utilizată de torționari. Adeseori creştinii se prezentau singuri în faţa legiuitorilor, proclamându-şi credinţa spre a fi judecaţi, iar dacă li se ofereau ocazii să scape de pedeapsă, refuzau tocmai din iubire pentru Iisus, așa cum a fost cazul Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina.  

2. Curajul. Martiriul nu înseamnă nebunie, ci curaj şi virtute. Îndrăzneala de a mărturisi public credința în Hristos, indiferent de consecințe, ca și capacitatea de a te ruga pentru cei ce te chinuie, sunt mai presus de rațiunea conveniențelor  omenești, oarecum firești. Nu de puține ori, cei torturați cereau călăilor ezitanți să nu se oprească, ci să meargă până la capăt. Tocmai pentru curaj, vorbim de biruința mucenicilor, de încununarea lor, de cununa muceniciei, în ciuda faptului că cel care le-a luat viața ar putea fi declarat oficial ca învingător.  
3. Scopul de a promova credința adevărată. Pe bună dreptate, Tertulian, în sec. al II-lea, constata că, la vreme de persecuție, sângele martirilor este sămânţa creştinismului: „Cu cât mai aspră este pedeapsa, cu atât mai mulţi sunt cei care aderă la credinţa creştină.  Domnul nostru Isus Hristos i-a trimis pe apostoli ca pe nişte oi în mijlocul lupilor. Oare Domnului nostru nu-I pasă că lupii mănâncă oile Sale ? Dimpotrivă ! Numai că, mâncând oile, lupii deveneau ei înşişi oi”. Mărturiile istorice consemnează adeseori cuvântarea ținută de mucenici înainte de a primi moartea 

martirică. Pentru alții a vorbit doar gestul. De aceea, în Biserică vorbim și de „Mari Mucenici”, adică cei a căror pătimire a adus mulțimile la credință, a schimbat o înțelegere greșită a credinței. De asemenea, vorbim de „Sfinții Sfințiți Mucenici”, care în momentul pătimirii făceau parte din clerul superior al Bisericii din vremea lor.  Mărturisitori ai credinţei sunt nenumărati şi prezenți în toate timpurile. Jumătatea de veac de persecuție atee comunistă ne arată cât de mult și cât de mulți oameni au pătimit pentru credința lor, pentru convingerile lor religioase. Pe verticalitatea și demnitatea lor, pe nevinovăția și răbdarea lor în suferință, pe cumințenia și înțelepciunea cu care au înțeles să vadă în sacrificiul lor un gest pentru Dumnezeu și pentru oameni, toate oferite ca sfântă predanie la ceas de taină de părinții noștri, se întemeiază conștiința creștinului de astăzi. Creștinismul nu este o simplă ideologie, sau doctrină religioasă, este un mod de a fi și de a ne manifesta, tocmai pentru sacrificiile atâtor mucenici. Dar astăzi, oare mai este de actualitate mucenicia, martirajul ? Este adevărat, încă mai există în lume situații în care creștinii mor pentru credința lor, victime ale terorismului sau înverșunării păgâne. Încă mai există în lume zone, și nu puține, în care creștinii sunt persecutați, izolați, discriminați.  V-aș propune să privim  însă spre un alt tip de martiraj, acela al vieţii zilnice, în care creștinul este chemat să se conducă, plin de curaj şi hotărâre, după principiile creştine, în lumea actuală, care, iată, în mod vizibil, se opune cu înverşunare moralei creştine. Este vorba de martiriul sacrificiului de sine. Un sacrificiu  de sine în favoarea celor năpăstuiţi, punând în lucrare tot ceea ce poate să-i susţină şi să îi aline, nu să-i jefuiască; un sacrificiu de sine în favoarea copiilor, într-o societate bolnavă, care consideră contracepţia şi avortul o dovadă de “libertate” şi  “modernitate”;  un sacrificiu de sine în favoarea adevăratelor valori ale culturii, artei şi ştiinţei, când mass-media sufocă în peste tot cu valori de mucava şi tabloide execrabile.  Este martiriul sacrificiului micului ego în favoarea demnității umane cu care Dumnezeu l-a înzestrat pe om dintru începuturi !     
Prof. Dr. Ecaterina Hanganu 

Trăsături ale martiriului creștin  
ce ar putea înnobila viața creștinului de astăzi: 

 

1. statornicia şi puterea de a îndura creștinește 
vicisitudinile timpurilor 

2. blândeţea și răbdarea în a accepta fără cârtire sau 
revoltă ceea ce considerăm că ne nedreptățește 

3. iubirea faţă de duşmani şi puterea de a ne ruga 
pentru ei  

4. puritatea şi sfinţenia, lipsa compromisului 
fundamentat pe statistici înșelătoare 

5. respingerea provocărilor și ofertelor lumii 
materiale şi a influenţelor ei nefaste  

6. iubirea pentru realitatea cerească, raportarea 
intențiilor noastre la voia lui Dumnezeu 

7. iertarea, îngăduința și mărinimia față de cei care 
ne greșesc 


